

УДК 338.14

УПРАВЛЕНИЕ РИСКАМИ В СИСТЕМЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Студент гр. 10302122 Бобрович А.В.

Научный руководитель – канд. экон. наук, доцент Сахнович Т.А.

Белорусский национальный технический университет

Минск, Беларусь

Экономическая безопасность и управление рисками - являются важнейшими аспектами в современном бизнес-мировом порядке и глобализированной экономике. Экономическая безопасность связана с обеспечением условий для устойчивого развития экономики страны, защиты национальных интересов и безопасности государства в экономической сфере. Управление рисками, в свою очередь, представляет собой системный подход к определению и оценке рисков, которые могут повлиять на устойчивость бизнеса, прибыльность, конкурентоспособность и репутацию компании.

Экономическая безопасность может быть определена как способность страны защищать национальные интересы и обеспечивать устойчивое развитие экономики в условиях глобализации. Она охватывает различные аспекты, включая защиту экономической и финансовой стабильности, развитие инфраструктуры, поддержку малого и среднего бизнеса, борьбу с коррупцией и мошенничеством, а также обеспечение инновационного и устойчивого развития.

Для обеспечения экономической безопасности могут быть использованы различные подходы, включая государственную регуляцию, стимулирование инвестиций и развитие инфраструктуры. Государственная регуляция может включать в себя ограничение ввоза товаров, защиту национальной промышленности и меры поддержки малых и средних предприятий. Стимулирование инвестиций может осуществляться через налоговые льготы, предоставление контркредитования и гарантий, а также создание инвестиционных фондов. Развитие инфраструктуры может включать в себя строительство и модернизацию дорог, развитие энергетических и коммуникационных систем, а также развитие производства высокотехнологичной продукции.

Управление рисками — это процесс идентификации, оценки, прогнозирования, снижения и контроля рисков, которые могут повлиять на достижение бизнес-целей компании или организации. Риски могут быть финансовые, операционные, конкурентные, репутационные, также они могут быть связаны с законодательством и регулированием. Оценка и управление рисками помогает компаниям минимизировать убытки и защитить свою прибыльность, конкурентоспособность и репутацию.

Для оценки рисков могут быть использованы различные методы, включая SWOT-анализ, анализ PESTEL и анализ Утерспайдера. SWOT-анализ позволяет определить сильные и слабые стороны компании, а также возможности и угрозы внешней среды. Анализ PESTEL помогает оценить влияние политических, экономических, социальных, технологических, экологических и правовых факторов на бизнес-деятельность компании. Анализ Утерспайдера помогает определить ключевых игроков в отрасли и оценить их влияние на конкурентоспособность компании.

Для управления рисками могут быть использованы различные подходы, включая диверсификацию, страхование и внедрение систем безопасности. Диверсификация позволяет снизить риски, связанные с концентрацией в определенном секторе или географическом регионе. Страхование помогает компаниям защитить свой капитал от финансовых потерь, связанных с непредвиденными событиями, такими как наводнения, пожары или отказ оборудования. Внедрение систем безопасности даёт возможность компаниям защитить свои операции от кибератак, мошенничества или других видов нарушения безопасности.

Экономическая безопасность и управление рисками тесно взаимосвязаны между собой. Недостаток мер по экономической безопасности может привести к увеличению рисков, связанных с конкуренцией, законодательством и регулированием, которые в свою очередь могут привести к убыткам и плохой репутации компании. Недостаток управления рисками также может повлечь за собой убытки, которые могут негативно повлиять на бизнес-репутацию и финансовые показатели компании.

Обеспечение экономической безопасности и управление рисками может осуществляться через повышение осведомленности, обучение и поддержку сотрудников, разработку систем управления рисками и

оценку их эффективности. Повышение осведомленности может быть произведено с помощью проведения обучающих программ, которые помогут работникам понять риски и управлять ими в своей работе. Разработка систем управления рисками может быть осуществлена через внедрение процессов, которые позволяют управлять рисками на всех уровнях бизнеса, а также определить и категоризировать их. Оценка эффективности систем управления рисками может производиться через проведение аудита системы управления, определение эффективности мер, предпринятых для минимизации рисков, и предоставление рекомендаций по улучшению системы управления.

Экономическая безопасность и управление рисками представляют собой важнейшие аспекты современного бизнес-мира, которые позволяют компаниям защитить свой капитал, репутацию и конкурентоспособность. Обеспечение экономической безопасности может осуществляться через государственную регуляцию, стимулирование инвестиций и развитие инфраструктуры. Управление рисками может быть осуществлено через оценку и разработку стратегий управления рисками, связанными с бизнес-деятельностью, и осуществление различных подходов к их минимизации. Взаимодействие между экономической безопасностью и управлением рисками может быть обеспечено через повышение осведомленности сотрудников, разработку систем управления и оценку их эффективности.

Литература

1. Защита экономической безопасности предприятия: как снизить риски [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.finkont.ru/blog/zashchita-ekonomicheskoybezopasnosti-predpriyatiya-kak-snizit-riski/>. Дата доступа: 20.02.2023.
2. Глустенков, И. В. Экономическая безопасность организации Глустенков, И. В // Вестник МИЭП. 2015. № 2 (19). С. 77-81.